

## 文昌市三才村创建文明生态村喜见变化 昔日村民躲白事 时下挚情助遗属

本报记者 洪宝光 吴棉 通讯员 许环峰

过去,在文昌市绝大多数的乡村,一旦遇到村民去世,同村的村民都会因怕“触霉头”而远远躲开;如今,这一现象在文昌市东路镇蛟塘村委会三才村已悄然发生变化,村民们遇到村里有“白事”,非但不会像过去那样逃避三舍,还会主动参与帮助家属送葬,并安慰逝者的亲人。

现年83岁的村民郭春梅阿婆说,在村里生活了四十年,一直以来村民都有一个说法,就是如果遇到逝者家属,自己就有可能会沾上“霉气”,因此每遇到村民去世时,同村人都会躲避。

郭阿婆所说的一段话令人颇有感触。她说,逝者家属在悲痛时刻,本想得到村民安慰或者帮助,但旧的“逃避风俗”却没有人情味。这样的风俗,该废除了。

据了解,在三才村与郭春梅有同样想法的村民大有人在。其中最想改变这一现象的是新上任不久的蛟塘村委会党支部书

记邢谷圣。2007年,在邢谷圣的努力倡导下,“逃避风俗”终于得到破解。

去年4月,郭阿婆的老伴邢谷颖去世。邢谷圣知道村里又有老人去世后,认为这是一个改变旧有风俗的时机。他召开村干部会议,把自己的想法跟大家进行了沟通,并挨家挨户去劝说村民来参加邢谷颖的葬礼。在他的建议和动员下,送葬当天,三才村不少村民都来帮郭阿婆的忙。时至今日,郭阿婆还记得当时的情景。

村民们为邢谷颖送葬打破了该村过去长期存在的村民逃避“白事”的习惯。今年2月、5月,村里的邢谷华与邢谷利两位老人去世。村民都自发地参与了送葬。邢谷利的孙子邢福参说,还是现在的做法好,很多村里人为老人送葬,家属颇感安慰。

文昌市委宣传部有关负责人表示,相信三才村这一新风,会越吹越远。

(本报文城7月20日电)

## 小车撞翻小三轮 水箱破裂热水溢出烫伤两人

本报海口7月20日讯(记者文刚 通讯员张书松 黄武)昨晨,海口市工业大道火山口路口发生一起交通事故,一辆小型面包车在强行超车时撞翻一辆农用三轮车,导致发动机水箱里的热水洒出,车内2人被烫伤。伤员随后被送往解放军187医院接受救治。

据介绍,昨天清晨,吴某开一辆农用三轮车搭乘了4个人到秀英菜市场批发蔬菜,准备到长流镇贩卖。上午7时许,车装满货

物返回途经工业大道火山口路口时与一辆超车的小型面包车相撞。巨大的冲击力将三轮车的发动机水箱撞裂,水箱内已烧滚的热水倾出烫伤吴某和副驾位的陈某。

事故发生后,面包车司机立即下车将吴某和陈某从驾驶室救出,随后送到解放军187医院接受救治。据该院烧伤科张医生介绍,两位烫伤患者没有生命危险,但是烫伤面较大,医院现正对两人进行创面修复性诊治及常规治疗。

## 患罕见怪病全身浮肿

本报讯(记者文刚 通讯员张书松 黄武)屯昌男子徐某因患上罕见怪病,半年间持续高烧不退,全身重度浮肿,严重危及生命安全。经解放军187医院精心诊疗,患者徐某目前已康复出院。

据介绍,半年前,徐某在无任何明显诱因的情况下突然感觉周身发热,体温持续保持在38℃不变,既不呕吐,也不腹泻,只有少量咳嗽和明显脱发。

刚开始,徐某以为是感冒发烧所致,没太注意,只是吃些感冒消炎药应付。不久便明显感觉到后背部及腹部出现肿块。到当地医院检查后查不出病因,他又

改服中药治疗。吃中药后肿块虽然逐渐消退,但双下肢却浮肿起来。眼见徐某病情越来越严重,家人找到解放军187医院求助。

该院心血管内科甘医生告诉记者,深受病痛折磨的徐某是坐着轮椅来求医的,患者入院时面部因浮肿使眼睛眯成了一条缝,四肢肿得好像注了水一样。甘医生说,一开始也查不出病因,经多方联系资深老军医及查找相关资料,经严格诊断,最后确诊其患了一种极为罕见的结节性脂膜炎。

经过20多天的治疗,徐某痊愈出院。

# 4岁幼童命丧黑诊所

●事发海口书场村,目前公安、卫生部门已介入调查  
●该“黑诊所”被查多次但仍营业

本报海口7月20日讯(记者林伟实习生陈娟)7月18日晚,一名4岁幼童在海口市秀英区书场村内一家“黑诊所”打针时不幸死亡。目前警方和卫生部门已介入调查。

19日下午,记者在书场村看到,这家“黑诊所”是个小铺面,目前已经停业。如果不是出了事,外来人此时根本看不出这里会是个诊所。在现场,卫生局工作人员称,该“黑诊所”已被查处过多次,但每次卫生执法人员一走它就开门复业。

据诊所附近的住户介绍,该“黑诊所”是家夫妻店,男的是“医生”,自称姓冯。诊所开业有一段时间了,这期间也出过事。有住户曾看到,一个小伙子在该诊所打针后出现不适,被120急救车接走。18日晚4岁幼童出事后,“冯医生”的妻子就将诊所关了。

在省人民医院秀英住院部急诊科,死亡幼童的姑姑张女士说,侄儿小张今年4岁半,前天晚上突然发烧。由于之前曾经在书场村那家“黑诊所”看过病,张女士便再次将小张带到那里。接诊的“冯医生”给孩子打点滴,期间还给孩子刮了痧。当针水打到一半时,小张脸色突变,全身在几分钟内就变得有些青黑。

孩子很快被送往省人民医院急诊

科,“冯医生”也在小张亲属的督促下来到省人民医院。但不幸的是,孩子最终还是没能活下来。之后,“冯医生”被接到报警后赶来的民警控制。省人民医院急诊科值班医生表示,小张被送到医院时呼吸和脉搏已经停止,具体的死亡原因还有待调查。

目前,卫生部门已介入调查,涉嫌非法行医的“冯医生”正在接受警方的询问。

## 草菅人命令人痛恨 谁能终结“黑诊所”

木易

这就是黑诊所生存的第二个奥秘:执法人员手无利器,按相关法规,对无证执业者只能予以取缔,没收药品、器械和非法所得,并处以5000元至2万元罚款。但在实际查处中,行医者只有一些简单、廉价的药品,罚款也等于虚设;即使有,相对丰厚利润,这一违法成本也可忽略不计。

笔者日前在某电视媒体上看到,当执法人员取缔“黑诊所”时,不少当地群众竟然站出来为“黑诊所”说话。一群众所

言可能代表大多数去“黑诊所”就医者的心声。他有几个反问,“社区卫生院的诊费有‘黑诊所’便宜吗?”“当有人半夜生病,它还在营业,你甚至可以叫‘大夫’上门为你看病,卫生院行吗?”……

市民几问,您如何看?笔者认为,反映的背后其实是市民的心愿。“社区卫生院的诊费有‘黑诊所’便宜吗?”其实是在说“如果社区卫生院的诊费更优惠,我决不会选择‘黑诊所’”;“当有人半夜生病,它还在营业,你甚至可以叫‘大夫’上门为你看病,卫生院行吗?”其实是在说“如果社区卫生院的服务更周到,我会首先选择去卫生院看病”。

该是给“黑诊所”下“猛药”的时候了。到底谁能让“黑诊所”送葬?我们拭目以待。

### 新闻速评

报端屡见“黑诊所”新闻,用互联网搜索引擎输入“黑诊所”可得上万结果。细看新闻标题,无非是“××地又端掉几个黑诊所”,或者是“黑诊所被取缔后又开张”……总之,投诉多,处理少;取缔难,复业易。

“黑诊所”存在问题是,仅草菅人命一条便足以令人恨之入骨。但“恨不能人人得而诛之”的“黑诊所”,为何总是“野火烧不尽,春风吹又生”呢?

黑诊所久立不倒,必有其生存之道;欲寻根除之法,就必须深入调查,想出破解之法。所以,摆在治理者面前的最佳道路,是在下“猛药”之前,彻底为“黑诊所”把脉,探清其得以生存的土壤。

既然如此,施重典,杀一儆百如何?难!

## 农民工但华章摆擂 万绿园悬赏五千辩诚信

本报海口7月20日讯(记者古月)今天上午,海口万绿园门口,一自称多次被拖欠工资的农民工,个人悬赏5000元,街头摆擂欲与人辩论“诚信”(见右图,古月摄),并向现场的市民赠送他自己编写的《诚信学》小册子。

记者在万绿园看到,这个名为“诚信建设擂台街头研讨”的活动现场摆有一块展板,展板上贴了不少有关诚信理论的宣传照片,还有各大媒体对这名宣传诚信理论农民工的报道。展板旁边的树上,拉起了一条横幅,上面写着“黄金5000 诚信建设擂

台赛”,落款为《诚信学》编写研讨会。一名中年男子正在向观看展板的市民讲解“怎样做一名诚信的市民”、“诚信为什么是你的财富”、“诚信对社会的重要性”等。

宣讲诚信学的男子叫但华章,他曾编写《“诚本论”及其思想体系》,荣获2007中国信用共建优秀论文征集活动优秀奖。本报曾多次报道其人其事。

通过自己的经历,“诚信”在他的脑子里开始萌发。他认为,光是自己的行为做到诚信还远远不够,要动员社会上更多的人参与到诚信宣传的行列中来。于是,他

投入大量的时间,研究诚信,推广诚信。

今天,但华章在几个农民工朋友的支持下,悬赏5000元,在街头摆擂台,和对诚信有不同看法的市民辩论。他说,如果有人能够说服他不要搞诚信宣传,他愿意送上5000元。

对但华章的举动,一些市民表示赞许,也有部分市民认为“纯属作秀”。



## 观 点

理论评论部主编  
值班主任/黄畅学 主编/吴卓 美编/林海春  
E-mail:tqshp@hndaily.com.cn

孙学林同志逝世

海南省军区海府干休所副师职离休干部,原陆军第一三二师副师长孙学林同志,因病医治无效,于2008年7月19日凌晨5时45分,在第一八七医院不幸逝世,享年80岁。

孙学林同志1928年12月出生,内蒙古开鲁县人,1946年1月入伍,1947年7月入党。历任战士、班长、排长、指导员、股长、营长、科长、团长,海南军区第一三二师副师长等职务。

根据孙学林同志生前遗愿及其亲属意见,决定丧事从简,不举行遗体告别仪式,不邀请外地生前好友来吊唁。

海南省军区离休退休干部办公室  
二〇〇八年七月十九日

理论评论部主编  
值班主任/黄畅学 主编/吴卓 美编/林海春  
E-mail:tqshp@hndaily.com.cn

孙学林同志逝世

成都市政府决定拍卖新行政中心的消息一出,立即好评如潮。在灾区重建即将开始、财政缺口豁然大开的情况下,成都政府决定拍卖豪华的办公大楼确实是合政道、顺民心之举。但我总在想,谁会买下这朵被称为“芙蓉花开”的超豪华建筑群呢?

成都市的其他党政机关肯定不会买。理论上可能竞拍这个建筑群的只能是成都的大企业,国有性质的大企业肯定还要排除。可是,成都具备这种实力的中外私营企业能有几家?如果把“芙蓉”和六片“花瓣”拆开来卖,那又会破坏整体的效果。即使由一家企业全部买下然后分拆出租,这样的办公楼也不容易租出去。要知道,这个建筑群是专为党政机关设计的,其内部结构和装饰等各个方面未必适合企业的需要。企业不可能花巨资买下一个中看不中用的“花瓶”。

成都拍卖新行政中心只是一个意向,而只有拍卖成交后,成都此举的价值才真正实现。因此,人们还是不要急于喝彩。

亲民施政应为常态

孙立忠

19日,广州市长张广宁和市民一起横渡珠江。张广宁说,本来由于公务在身,不能参加此次的横渡珠江活动,但是领导体谅,让他请假了。(7月20日《信息时报》)

市长横渡珠江,拉近了市长以及其所代表的政府与公众之间的距离。从打造法治政府、责任政府的角度而言,亲民施政应成为官员的常态。但现实是,某些官员却给人以高高在上的感觉,出则前呼后拥,入则高墙深院,行则豪车代步,衣则西装革履,食则玉盘珍馐,住则连排别墅……在这样的情况下,公众只能对其敬而远之,与其有很深的隔阂,干群关系、官民关系自然也就很难和谐得起来。

只有当亲民施政成为常态时,公众才会有受尊重以及当家做主的感觉。而当公众有当家做主的感觉时,其权利意识和公民精神才会进一步生发,进而更主动地约束权力,更积极地参与公共事务,从而“使整个社会洋溢持久的积极性,具有充沛的活力”。

## 政府信息不应“该密不密,该曝不曝”

□ 盛大林

本月17日,国家统计局公布了上半年国内生产总值、居民消费价格等一系列关乎国计民生的宏观经济数据。然而,早在9天前,路透社就援引“两位官方消息人士”的说法提前披露了我国6月份以及上半年的CPI。对此,国家统计局工作人员认同口同声地说“不可能泄密”,而路透社则发表声明称“这些信息在正式发布前早就传开了”。(7月20日《每日经济新闻》)

国家宏观经济数据对经济走势尤其是对金融市场的影响非常明了,如果提前知道,就可以通过市场操作直接获利,这个简单的道理无须赘言。必须究根问底的是:这些信息是不是提前泄密的。

预计调查结果:抽烟的是临时工,已经解除雇佣关系,跟警察无关。哈哈!希望不要变成事实。

——搜狐网友

网络真是好东西,以后随身携带相机,我拍,我拍,我拍拍拍,好歹能让特权人物收敛一点。

——新浪网友

未能预报汶川地震  
地震局官员深感痛心

新闻:中国地震局副局长阴朝民在19日下午举行的新闻发布会上说,四川汶川大地震由于震区区域构造的复杂性,震前没有出现大量典型的异常,我们没能做出预报,深感痛心和不安。(7月19日《中国新闻网》)

预报再准有什么用?关键是提高防震意识和提高建筑物的抗震水平,就是8级地震也不会造成大量人员伤亡!

——西南网友

地震预测是有难度的,报的准房子有问题该倒还是要倒。要学习日本先普及全民的防震意识。

——人民网网友

不要光说而已,要真正地反思一下,自己是否尽到了,是否恪尽职守了,从内心深处吸取教训。

——新华网网友

努力吧,为了人民的生命,尽快提高科学水平。

——新浪网友

公众为何关注王旭明的调离

□ 石子砚

教育部原发言人王旭明18日赴任语文出版社社长。作为国内比较有个性的发言人之一,王旭明在任时曾饱受争议,经常由新闻发言人变成新闻当事人。在他离职的消息被披露后,有记者在博客上撰文,称他的离开“标志着一个时代的结束”。(7月18日《中国青年报》)

王旭明这位风格鲜明、敢于说话的新闻发言人,在他任职期间,给我们留下了太多的言论和话语表达,比如“媒体无知论”、“中国教育成功论”、“教育买衣论”、“名校生养猪论”等等,都曾经名噪一时、引起争论无数。而王旭明本人,也因为这些言论而挨了公众和网友无数的“板砖”。按说,这只爱乱叫的“鸟”离任,公众应该感到高兴,因为,从此之后可能就再也听不到为教育部“强词夺理”的发言人了。但是恰恰相反,很多公众和网友却对于王旭明的离任表示了极大的遗憾甚至是留恋。

公众为何如此关注王旭明调任?我们认为,如何完善新闻发言人制度,如何使更多的新闻发言人学会像王旭明那样,“乱叫”,而不是做一只规矩矩的“报告鸟”,已经是一个问题。

公众的这种关注与民意期待,告诉我们:如何完善新闻发言人制度,如何使更多的新闻发言人学会像王旭明那样,“乱叫”,而不是做一只规矩矩的“报告鸟”,已经是一个问题。

## 裸奔奔不出“人文清华”

□ 单士兵

日前,两名清华大学应届毕业生为庆毕业,在校内裸奔。其中一名毕业生声称,裸奔是为了增加清华的“人文气息”。他希望清华能更包容,允许学生有个性,有创造力,这样才能真正成为世界一流大学。

“裸奔”是一种姿态,赤裸,直接;“裸奔”也是一种途径,另类,快捷。就像在国外的足球场上,经常会看到赤裸者手持标语,或在身上涂写宣传口号,来吸引公众眼球的现象。清华这两名裸奔的学生,理由清新之风。而这种清新之风,正是公众一直以来所期待的。

显然,没有了王旭明的“鸟鸣”,没有了“敌人”,没有了“靶子”,意味着公众可能同时失去了发泄和表达的机会。少了王旭明,教育领域可能会重归“安静”。这无疑是比王的口无遮拦更糟糕、更悲哀的事情。也正是因为如此,当王离任时,才会如此牵动公众的